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De commissies voor Buitenlandse Zaken1 en voor Defensie2 hebben een
aantal vragen voorgelegd aan de ministers van Buitenlandse Zaken en
van Defensie over de brief d.d. 19 januari 2006 inzake de militaire bijdrage
aan de snelle reactiemacht van de NAVO (NRF 9 en 10) in 2007–2008
(Kamerstuk 29 521, nr. 22). De ministers hebben deze vragen beantwoord
bij brief van 3 april 2006. Vragen en antwoorden zijn hierna afgedrukt.

De voorzitter van de commissie voor Buitenlandse Zaken,
De Haan

De voorzitter van de commissie voor Defensie,
Albayrak

De adjunct-griffier van de commissie voor Buitenlandse Zaken,
Van Toor

1 Samenstelling:
Leden: De Haan (CDA), voorzitter, Koenders
(PvdA), Dijksma (PvdA) Karimi (GL), Timmer-
mans (PvdA), ondervoorzitter, Van Bommel
(SP), Albayrak (PvdA), Wilders (Groep
Wilders), Van Baalen (VVD), Van As (LPF),
Herben (LPF), Ormel (CDA), Ferrier (CDA),
Duyvendak (GL), Huizinga-Heringa (CU), Van
Velzen (SP), De Nerée tot Babberich (CDA),
Van Dijk (CDA), Nawijn (Groep Nawijn),
Fierens (PvdA), Tjon-A-Ten (PvdA), Eijsink
(PvdA), Van der Laan (D66), Hirsi Ali (VVD),
Samsom (PvdA), Brinkel (CDA), Szabó (VVD),
Jonker (CDA) en Vacature (algemeen).
Plv. leden: Van Fessem (CDA), Dijksma (PvdA),
Vos (GL), Arib (PvdA), De Wit (SP), Leerdam
(PvdA), Van Miltenburg (VVD), Van Schijndel
(VVD), Varela (LPF), Van den Brink (LPF),
Haverkamp (CDA), Rambocus (CDA), Halsema
(GL), Van der Staaij (SGP), Kant (SP), Eski
(CDA), Cqörüz (CDA), Wolfsen (PvdA), Duive-
steijn (PvdA), Waalkens (PvdA), Dittrich (D66),
Snijder-Hazelhoff (VVD), Dubbelboer (PvdA),
Van Winsen (CDA), Veenendaal (VVD), Korten-
horst (CDA) en Oplaat (VVD).

2 Samenstelling:
Leden: De Vries (PvdA), Bakker (D66), Koen-
ders (PvdA), Van Beek (VVD), Karimi (GL),
Timmermans (PvdA), Van Bommel (SP),
Albayrak (PvdA), voorzitter, Balemans (VVD),
Van Baalen (VVD), Snijder-Hazelhoff (VVD),
Van Winsen (CDA), Van den Brink (LPF), Mast-
wijk (CDA), Herben (LPF), ondervoorzitter,
Duyvendak (GL), Kortenhorst (CDA), Huizinga-
Heringa (CU), Van Velzen (SP), Algra (CDA),
Haverkamp (CDA), Aasted Madsen-van Stip-
hout (CDA), Straub (PvdA), Blom (PvdA),

Eijsink (PvdA), Brinkel (CDA) en Szabó (VVD).
Plv. leden: Van Dam (PvdA), Van der Laan
(D66), Waalkens (PvdA), Lenards (VVD),
Halsema (GL), Fierens (PvdA), Vacature (SP),
Meijer (PvdA), Van Miltenburg (VVD), Visser
(VVD), Oplaat (VVD), De Haan (CDA), Krane-
veldt (LPF), Smilde (CDA), Hermans (LPF),
Vendrik (GL), Knops (CDA), Van der Staaij
(SGP), De Wit (SP), De Vries (CDA), Ormel
(CDA), Ferrier (CDA), Van Heemst (PvdA),
Tichelaar (PvdA), Noorman-den Uyl (PvdA),
Jonker (CDA) en Veenendaal (VVD).
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1, 2, 3 en 4
Hoe verhoudt de grote voorziene bijdrage van Nederland aan NRF 10 zich
tot de thans bekende lopende of te verwachten (voortgezette) deelname
aan andere operaties (ISAF, operatie Althea) en de Nederlandse betrok-
kenheid bij de EU Battlegroups? Kan daarbij onder andere worden inge-
gaan op rotatieschema’s, voorbereidingstijd, overige paraatstellingen,
gelijktijdige inzet bij andere missies in de eerste helft van 2008 en in het
bijzonder op de relatie met het beslag dat de missie in Zuid-Afghanistan
tegen die tijd nog zal leggen op de krijgsmacht?
Op welke wijze maken zowel toewijzing als paraatstelling deel uit van de
Nederlandse ambitie op het gebied van gelijktijdige deelname aan opera-
ties?
Wat betekent de forse bijdrage van de KL aan NRF 10 voor het materieel
(onderhoud en beschikbaarheid) en de hoeveelheid mensen die voor
andere taken beschikbaar zal zijn?
Wat zullen de consequenties zijn van het enorme beroep dat op de Neder-
landse krijgsmacht zal worden gedaan in de eerste helft van 2008 (1200
militairen in Zuid-Afghanistan en 3150 militairen in NRF 10)? Welke bijzon-
dere problemen zullen daardoor ontstaan (bijvoorbeeld wat betreft oplei-
dingen, oefeningen, onderhoud enzovoort) en hoe wordt daarin voorzien?

De voorziene bijdrage aan NRF 10 past binnen het in de Prinsjesdagbrief
geformuleerde ambitieniveau, ook in het licht van de overige verplich-
tingen die ons land is aangegaan.

Voordat wordt besloten tot een toewijzing aan een snelle reactiemacht of
een operatie wordt de haalbaarheid van de deelneming onderzocht.
Onderdeel van dit onderzoek zijn onder andere de vragen in hoeverre
toewijzing past binnen het ambitieniveau, hoe groot het beslag is dat
lopende operaties op de krijgsmacht leggen, welke activiteiten plaats
dienen te vinden om het personeel en het materieel tijdig gereed te stellen
en voor welke duur (binnen de op dat moment bekende gegevens) deel-
name aan de operatie mogelijk is. De weging van al deze factoren leidt
uiteindelijk tot de conclusie of toewijzing mogelijk is.
Een dergelijk onderzoek is ook voor de bijdrage aan NRF 10 uitgevoerd.
Daarbij zijn de in vraag 1 genoemde elementen als rotatieschema’s, voor-
bereidingstijd e.d. meegenomen.

Hoewel de beoogde militaire bijdrage aan NRF 10 en de uitbreiding van
ISAF naar het zuiden van Afghanistan in de eerste helft van 2008 een
belangrijk beslag op de krijgsmacht zullen leggen, blijft in voldoende mate
personeel en materieel beschikbaar voor overige lopende operaties, de
EU Battlegroups en overige taken.

5
In hoeverre kan Nederland, nadat het met de instelling van de NRF heeft
ingestemd en met de Nederlandse militaire bijdrage daaraan heeft inge-
stemd, zijn troepen bij een feitelijke inzet van de NRF nog terugtrekken?

Tot inzet van de NRF wordt besloten bij consensus. Dit betekent dat de
NRF niet wordt ingezet indien één of meer lidstaten hiermee politiek niet
kunnen instemmen. De NAVO-besluitvorming over inzet van de NRF laat
onverlet de Nederlandse wijze van besluitvorming over de inzet van de
Nederlandse krijgsmacht en de verhouding regering-parlement in deze.
Hoewel een toewijzing aan een NRF niet vrijblijvend is, zou Nederland in
uitzonderlijke omstandigheden, op grond van de aandachtspunten uit het
Toetsingskader, kunnen afzien van daadwerkelijke inzet. Dit is conform
hetgeen reeds op 30 december 2005 gemeld werd aan de Kamer in
antwoord op vragen over de Nederlandse bijdrage aan EU Battle Groups
(kamerstuk 30 363, nr. 2).
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6, 7 en 10
Welke (operationele) gevolgen heeft het terugtrekken van een fregat door
Nederland voor de vulling van NRF 8?
Wordt complete vulling van NRF 8 nu bereikt door een aanvullend verzoek
aan een andere lidstaat, zoals Nederland voor NRF 7 vanwege gebleken
tekorten het aanbod heeft uitgebreid?
Kunt u aangeven hoe door de bondgenoten is gereageerd op het
intrekken van het aanbod een fregat te leveren voor NRF 8? Welke bond-
genoten nemen de betreffende taak over?

De operationele gevolgen van terugtrekking zijn afhankelijk van het soort
operatie, de missie en het inzetgebied. Omdat op voorhand niet bekend is
waarvoor en waar de NRF eventueel zal worden ingezet, kan vooraf geen
inzicht worden gegeven in de operationele gevolgen van deze terugtrek-
king.

Momenteel is nog niet bekend welk land het tekort in NRF 8 zal invullen.
Het blijkt echter lastig de NRF-rotaties geheel te vullen.
Waar tijdens de voorgaande rotaties nog tekorten zijn geaccepteerd, dient
voor het welslagen van het NRF-concept zeker te worden gesteld dat de
benodigde eenheden vanaf NRF 7, bij het bereiken van de volledige
operationele inzetbaarheid, wel beschikbaar zijn. Vanaf NRF 7 zijn er in
iedere NRF-rotatie nog tekorten. Binnen de NAVO vindt momenteel
overleg plaats over maatregelen die kunnen bijdragen aan een betere
vulling van de NRF.

8
Wat is thans de stand van zaken met betrekking tot de afstoting van
fregatten (twee M-fregatten) als gevolg van de recente Marinestudie?
Wanneer verwacht de regering de twee resterende, als gevolg van de
Marinestudie af te stoten M-fregatten te verkopen?

Op 22 december 2005 is een contract getekend voor de verkoop van twee
M-fregatten aan België. Deze fregatten worden in 2007 en 2008 overge-
dragen. Voor de verkoop van de overige twee fregatten is nog geen
contract gesloten. Wel worden verkennende gesprekken gevoerd met
geïnteresseerde landen. Deze fregatten zijn volgens planning in 2009 en
2010 beschikbaar voor overdracht.

9
Waarom wordt het fregat uit NRF 8 teruggetrokken als gevolg van de
Marinestudie, terwijl er voor NRF 9 weer wel een fregat ter beschikking
wordt gesteld?

Door de verkoop van M-fregatten, vooruitlopend op het in dienst stellen
van patrouillevaartuigen, is het bestand aan grotere oppervlakteschepen
tijdelijk kleiner. De Hr.Ms. Karel Doorman, die gepland stond voor deel-
name aan NRF 8, is verkocht aan België. Er is begin 2007 geen vervan-
gend fregat beschikbaar vanwege onderhoud aan materieel en recupe-
ratie van de bemanning als gevolg van langdurige inzet in de periode
daarvoor. Voor NRF 9 is weer een Nederlands fregat beschikbaar.

11
Zal op enigerlei wijze sprake zijn van een missiegerichte opleiding van
Nederlandse eenheden die aan de NRF ter beschikking zijn gesteld, voor-
afgaand aan de inzet van de NRF? Hoe verhoudt zich een adequate missie-
gerichte voorbereiding tot het beoogde vermogen tot snelle inzetbaar-
heid?
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De nationale voorbereiding voor een NRF-bijdrage start ongeveer een jaar
voorafgaand aan de stand-by periode met de nationale gereedstelling en
training op eenheidsniveau. In deze periode van een jaar worden mili-
tairen individueel en collectief voorbereid op deelname aan de NRF. In de
zes maanden voorafgaand aan de stand-by periode vindt de multinatio-
nale integratietraining plaats, evenals de NAVO-certificering van de land-
component en van de NRF als geheel. Voor aanvang van de stand-by
periode beschikken de militairen over de noodzakelijke individuele vaar-
digheden om te kunnen worden uitgezonden en is de eenheid voorbereid
op de mogelijke missies van de NRF. Hierdoor is bij een inzet van de NRF
alleen nog een beperkte aanvullende missiegerichte instructie nodig, die
binnen de korte tijd die beschikbaar is, voorafgaand aan de uitzending kan
worden gegeven.
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